

## 舊約歷史對信徒應有的意義

蔡建偉副院長 廣東協和神學院

舊約聖經最能打動人心和吸引讀者的地方，是裡面記載了大量的故事。敘事者透過一個個生動、有趣和引人入勝的故事，把以色列人的歷史栩栩如生地呈現在讀者面前。從始祖亞當、夏娃的被造、墮落，該隱、亞伯的仇殺，挪亞造方舟以及洪水滅世等史前史的人物記載，反映了以色列人對世界和人類的由來以及上帝的救贖計劃的理解。

族長時期，透過對亞伯拉罕、以撒、雅各、約瑟等族長的敘述，了解以色列人作為一個部落如何蒙上帝的應許，從一個人茁壯成長起來，到出埃及的時候已經發展成一個人數眾多的偉大民族。這是一個從無到有的信心之旅，亞伯拉罕與撒拉原來已經喪失了生育的功能，但上帝的大能卻使他們的後裔多如天上的星和海邊的沙（創二十二17）。這體現了上帝的信實，也反映了亞伯拉罕對上帝的信心。族長們的故事主要記載於《創世記》這卷書中。

上帝揀選摩西帶領以色列人出埃及，這是希伯來民族歷史中的一個重要轉折點。在這個歷史階段，上帝藉摩西在西奈山與以色列人立約，並頒布了約的內容，就是他們當守的典章、律例、誡命。這些律法覆蓋了他們的民事訴訟、刑事訴訟和宗教祭祀條例，上帝要藉此打造一個既有別於前面的埃及人、也有別於後面的迦南人的全新的以色列民族。律法雖是上帝對以色列人的要求，但也讓新約時代的信徒明白上帝的旨意，上帝的公義與慈愛藉着律法充分地表達出來。當中摩西既是領袖，又是僕人的形象，他對上帝的順服、對百姓的愛護，嘔心瀝血、鞠躬盡瘁，是我們每一位信徒學習的榜樣。摩西的故事主要集中在《出埃及記》、《利未記》、《民數記》和《申命記》中。

以色列人經歷了在曠野漂流四十年之後，終於進入了迦南地，分地為業，並進入了士師時代。此時的以色列人沒有建立統一的國家，而是由各部落分散居住，接受由士師——軍事領袖和宗教領袖的領導。這時期充滿了與周圍民族的衝突和征戰，以及內部的信仰不穩定。每當以色列人面對強敵入侵或威脅時，上帝就為他們興起士師，把各個支派組織起來，帶領他們打仗，拯救他們脫離危險。由此湧現了許多英雄人物，如女士師底波拉、參孫、基甸、耶弗他等人，他們既是英雄人物，也有普通人一樣的缺點和不足。他們

的故事蕩氣迴腸，給今天作為信徒的讀者很多的鼓勵：人無完人，只要順服上帝，才能成就上主之工。這時期的內容主要記載於《約書亞記》和《士師記》二卷書中。

大約於公元前1050年，以色列人進入了統一王國時期。由於外敵的威脅和內部的混亂，以色列人要求建立一個統一的王國，這樣可以將分散的十二支派凝聚起來。掃羅成為第一位國王，隨後是大衛和所羅門。大衛統一了以色列十二個支派，並以耶路撒冷為首都，所羅門則建造了第一所聖殿。這一時期是以色列民族的黃金時期，政治、經濟和宗教生活達到了頂峰。掃羅的故事、大衛的故事、所羅門的故事都膾炙人口，他們既有建國的豐功偉績，也都存在私人生活的缺陷。統一王國的歷史主要記載在《撒母耳記上下》和《列王紀上》的前部分。

所羅門死後，統一王國分裂為南北兩國，對峙而治。北方擁有十個支派，稱為以色列國，開始定都示劍，於暗利在位時定都撒瑪利亞。南方擁有兩個支派，稱為猶大國，定都耶路撒冷。北方的以色列國持續遭受外族入侵，最終在公元前722年被亞述帝國征服，國民被驅逐或同化。南方的猶大國則相對堅持了更長時間，直到公元前586年被新巴比倫帝國攻陷，耶路撒冷的聖殿被毀，猶大人被擄至巴比倫。此一時期無論是北國還是南國，都有不少關於君王的記載，《列王紀上下》、《歷代志上下》對他們的故事多有記載。其中大部分的君王在位時，行耶和華眼中看為惡的事，導致社會不公、信仰鬆弛、道德滑坡；也有一些好王，如南國的希西家、約西亞等。同時，這時期也湧現出很多有影響力的先知，如以賽亞、彌迦、阿摩司、何西亞、耶利米、以西結等，他們有的在擄前、有的在擄後出來傳達上帝的旨意，評論時政，建言獻策，勸百姓回歸到耶和華上帝的信仰，力挽狂瀾，想救民於水火。可惜，上至君王，下至黎民百姓，都頑梗愚昧，最終難逃上帝的審判，被擄外邦。先知們的信息都有文字流傳下來，就是舊約四卷大先知書和十二卷小先知書。

巴比倫之囚是以色列人歷史中的一個黑暗時期，民族的中心城市耶路撒冷被毀，大量猶太人被擄至巴比倫。公元前538年，波斯帝國征服巴



比倫，波斯王居魯士允許猶太人回歸耶路撒冷並重建聖殿，這標誌着流亡的結束和回歸的開始。第一批回歸的以色列人在所羅巴伯的帶領下歸回故土，回歸的以色列人開始重建耶路撒冷和聖殿。儘管他們仍然處於波斯的統治之下，但宗教和文化生活開始復甦。這一時期，尼希米和以斯拉等領袖在宗教和政治上起到了關鍵作用。《尼希米記》和《以斯拉記》描述了回歸之民重建家園的興奮之情和艱難之景，他們不僅重建有形的聖殿，也重建無形的聖殿。以色列人在經歷了苦難之後，終於悔悟，再一次燃起對耶和華上帝信仰的熱情和對守律法的重視。

舊約聖經對以色列人的歷史寫到波斯時期為止，每一個時代都有重要的代表人物及其敘事，為信徒提供豐富的靈性營養和道德教訓，使世代代讀經的人都得着牧養。歸納來說，舊約的歷史對信徒應有的意義大概如下：

### 1. 神的啟示和計劃的開端

舊約是上帝向人類啟示自己和救贖計劃的起點。通過上帝與亞伯拉罕、摩西、大衛等人立約，神逐步展開祂的救贖計劃，最終在新約中以耶穌基督的到來達至高潮。因此，舊約是神救贖計劃的開端，為新約中的基督救贖提供了背景和預言，幫助信徒理解新約中的救恩意義。

### 2. 信仰和道德的指南

舊約中的律法、先知書和智慧文學（如《詩篇》、《箴言》）為信徒提供了生活、道德和信仰的指導。律法幫助信徒了解上帝的聖潔、公義與慈愛，而智慧文學則教導信徒如何敬畏上帝，過敬虔的生活。對信徒來說，舊約的律法不僅僅是對道德和行為的規範，也是關於如何敬拜和認識上帝的啟示。這些律法為新約中的信仰打下了信仰的基礎。

### 3. 神的屬性與忠誠

舊約對信徒來說不僅僅是歷史或律法的記錄，它是理解神的啟示、救贖計劃與基督信仰緊密相連的重要文本。舊約通過許多歷史事件展現了上帝的品格，例如祂的公義、憐憫、信實和永恆的愛。信徒通過學習舊約中的故事，能更好地理解上帝的本質與性情，學會信賴上帝的帶領和應許，並在信仰生活中與神建立更親密的關係。通過研讀舊約，信徒能夠更加全面地認識神的作為，並在信仰中獲得力量與啟發。

### 4. 預言和救主的預示

舊約充滿了對彌賽亞（救主）的預言，特別是《以賽亞書》《詩篇》等書卷中的經文，成為救贖歷史的鋪墊。這些預言為耶穌的到來預備了人心、奠定了基礎，幫助信徒理解祂是舊約中所預言的救主。對這些預言的熟悉能增強信徒對基督身份的信心。

### 5. 效法信心的榜樣

舊約中的人物如亞伯拉罕、約瑟、摩西、大衛、但以理等，都是信心的典範。他們的順服、信靠和與上帝同行的生命經歷，展現了神的信實和恩典，為今天的信徒樹立了榜樣，提醒信徒依靠信心與神同行，也教導信徒如何在艱難困境中堅持信仰。特別是當中記載了很多偉大的女性，如女先知米利暗、女士師底波拉、皇后以斯帖等等，她們的智慧、能力、忍耐與堅忍，同樣是我們學效的榜樣。

總之，舊約歷史不僅是信徒信仰的背景與根基，它還通過神的作為和教導，藉着律法書、先知書與智慧書，為信徒提供了重要的屬靈教訓和生命指引。正如以馬忤斯路上所發生的事：「於是，祂從摩西和眾先知起，凡經上所指着的話都給他們講解明白了。」（路二十四27）基督教會在釋經上有一個古老的傳統，那就是：新約隱藏於舊約中，新約是舊約預言的兌現。

## 舊約歷史對初入教的信徒重要嗎？

李哈利教師 本會儲備講師

對於每一位重視聖經學習的信徒來說，對聖經整全性的認識是非常重要的。然而，由於我們太習慣使用「舊約」和「新約」兩個稱呼，無形中造成對聖經整體性的分割，也不可避免地帶出以「新取代舊」的意思，以至於我們很容易輕忽舊約在信仰中的重要性，忘記「約」的根本意義，即這約代表了神與人之間的合約。

舊約研究者葛丁桂（John Goldingay）在他的舊約神學中提及，他並不喜歡使用「舊約」這個源自教父時期的稱呼，因為這彷彿暗示了某種陳舊過時、等次較低、被前人撇置一旁的含義，然而事實

並非如此。因此他認為，「塔納赫」（Tanakh）是較為正確的稱呼，這個用語是根據希伯來文的律法書、先知書、聖卷這三大內容的首字母（T-N-K）組合而成，這更符合猶太信仰對「舊約」的稱呼。以此為基礎，葛丁桂建議可以採用「前約/第一約書」（First Testament）這樣的概念來重新理解舊約。

這樣的立場與態度有助於建構我們整全的聖經觀，而這是我們信仰所擁有的充分把握。我們需要清楚地知曉，神所立的約跨越舊與新，是攸關生死的大事，是我們得到救恩的保障。因此，對於初入教的信徒來說，他們不應該被誤導只停



留在新約的某卷書或某個神學概念中，也需要進入舊約歷史中，如此他們才能看到神宏大的救恩歷史是如何向祂的兒女展開。

從舊約到新約，神子民的信仰動態是很相似的，都是神在恩典中走向原本不配的子民；神本於祂自己，與人立約，與百姓建立位格間的關係，為他們施展大能；神也賜下祂的禮物——恩典，教導百姓活出國度子民的生活來。我們只有進入到舊約歷史的學習中，才能深切體會神大能的福音，並不是在新約臨時出現的，乃是貫穿在新舊約的所有歷史中。新約初期教會的信徒認為主耶穌的故事就是福音，其背後是藉由他們的獨特身份——猶太基督徒，他們不需要強調舊約，是因為他們身處於舊約背景，本身就是以色列歷史的故事中來思考耶穌的故事。而作為非以色列人，我們整全地了解舊約，就顯得非常重要了。

從原敘事的角度來看舊約歷史，會發現神早已參與在歷史的敘事中。信徒若要明白教會的信仰群體作為聖靈更新下的新創造，就先要明白舊約歷史中神的創造；信徒若是想要明白基督的逾越奧秘，也需要回到舊約中以色列民在出埃及時所經歷的逾越拯救；同樣，初入教的信徒經驗崇拜中的教會年曆、聖禮時，也應當回到舊約，學習耶和華的節期（利二十三），以色列民的敬拜以及詩篇的禮儀教導。

只有越多體會舊約的種種事件是如何發生，才能越多知道它們是如何在基督裡被更新，以至於理解，我們的信仰崇拜生活是怎樣有根有基地被建造起來。如此，神國度的子民是歷久常新的，我們尋求神在整個歷史中的作為，在基督裡尋回歷史敘事的屬靈真義，也在聖靈所賜的團契中一同盼望神國度的降臨。

## 初期教會的上帝觀

柏峻霄博士 信義宗神學院助理教授

初期教父愛任紐（Irenaeus, c.130-c.202 AD）在《駁斥異端》中記載的「信仰規則」（The Rule of Faith）<sup>1</sup>是「使徒信經」的原型，是初期教會共同持守的信仰原則，是教會區分正統和異端的標準。「信仰規則」宣告普世大公教會相信獨一的上帝，全能的父，天地萬物的創造者；相信耶穌基督是上帝的兒子；相信聖靈通過先知宣告了耶穌基督的降生、受難、復活、升天、以及將來的審判。「信仰規則」根據以弗所書一10和腓立比書二10-11，陳述了耶穌的榮耀和救贖，並以如下這些頭銜稱呼耶穌為基督（彌賽亞）、我們的主、上帝、救贖者和王。

耶穌最初的追隨者都是猶太人。他們最早聽到有關這些頭銜的觀念，並用這些頭銜稱呼耶穌。要理解這些頭銜在新約正典中的意義，我們必須了解最早的猶太基督徒所處的信仰和文化背景。首先，希伯來神學的特徵是關於上帝的知識都是上帝從上而下主動顯現和啟示給人類——猶太人在歷史事件中與上帝互動，經歷上帝的救贖，通過先知領受上帝規定的崇拜律例和啟示。因此，猶太人相信上帝主導歷史進程，並掌控歷史事件的發展。第二，猶太人相信先知傳遞上帝關於未來的預言（包含祝福和審判）。第三，對於猶太人來說，救恩與上帝履行祂和子民之間盟約的應許相關。上帝和猶太人所盟的應許之約，既彰顯了上帝的公正，也彰顯了祂的仁慈和憐憫——對罪的懲罰，對悔罪者的饒恕，對良善的獎賞。總之，猶太人的上帝觀是具體的——上帝參與人類歷史事件，是活生生的有權柄的上帝，而非希臘哲學的抽象觀念中的上帝。

因此，歷代的猶太人盼望上帝在歷史進程中履行所應許的救恩。虔敬的猶太人深知罪惡阻擋人領受上帝的應許。在耶穌的時代，猶太的各個宗教團體（如法利賽人、撒都該人、奮銳黨）以不同的

方式尋求上帝的拯救。耶穌提出的神學觀念、倫理、政治觀點與其他派別迥然不同。耶穌的神學直接明瞭，祂宣稱自己就是上帝，「我和父原為一體」（約十30），「看見我的人就看見了父」（約十四9）。耶穌的國度觀超越了政治疆域和物質世界，「我的國不屬於這個世界」（約十八36）。耶穌宣稱祂是真理的救主（彌賽亞），將人從罪惡中拯救出來，而非政治領袖拯救人脫離異族的統治（約三16-21）。耶穌的登山寶訓為天國子民設定了在地上生活的倫理準則（太五-七章）。耶穌行了許多神蹟，最大的神蹟就是祂被釘死在十字架上，埋葬三天後復活了。這個超越死亡的神蹟證明了屬靈權柄和靈性世界超越物質世界。

許多猶太人見證了耶穌的言行。他們認識到上帝賜給猶太人的應許之約在耶穌的生命中完全得到應驗；並且他們相信耶穌是上帝之道為履行榮耀的應許親自在肉身中顯現，祂既有神性又有人性；他們相信耶穌在逾越節的宴席上與人所立的新約，是舊約獻祭所表徵的赦罪和救贖的意義，在上帝至高的公義和恩典中的應驗——耶穌作為上帝之子履行上帝與人的盟約，祂既是逾越節代替人贖罪的上帝之羔羊，也是逾越節的完美大祭司，使人因信靠耶穌自我犧牲的獻祭，罪惡得到赦免，與上帝和解。正如愛任紐說，「只有一位主和一位上帝，是萬物的父和創造者，祂在基督裡愛我們，賜給我們誠命，赦免我們的罪孽；當基督赦免我們的罪時，上帝的兒子，即上帝之道證明了祂自己。」

總之，初期教會的上帝觀是建立在舊約基礎之上的三一上帝觀。舊約聖殿獻祭的象徵意象不僅是對耶穌的神聖身份的引證，並且體現在初期教會的崇拜禮儀中。

<sup>1</sup> Irenaeus, Against Heresies 1.10.1.



# 《舊約對崇拜牧養真義的啟迪》 聖樂營分享

聶金龍 本會聖樂與崇拜牧養研究碩士文憑學員

感謝主！2019年我第一次參加香港聖樂促進會的暑期聖樂營。之後經歷三年的疫情，2023年是第二次，這次是第三次參加。在這期間，我也在香港聖樂促進會開設的聖樂與崇拜牧養研究碩士課程中學習。這一路走來，對我生命影響之大是我沒有想到的。我來是因着譚博士的名聲，抱着在這裡學習一些音樂技巧、新的崇拜方式、讀個碩士文憑的目的來的，以為這樣就可以服侍神。但藉著神忠心的僕人譚博士和她身邊各位牧者、老師的教導，完全扭轉了我專注的方向。從前我把精力放在音樂上，認為這是神給我的恩賜，我用技能、文憑和自己的熱情就可以服侍神，但儘管我用盡全力，卻是筋疲力盡。現在我明白要靠着聖靈，用主給的恩賜努力學習各種技巧，既不虛度每一天，但卻是不倚靠技巧；從前我總是搶着說、搶着做，不給主一絲機會。現在我學習先聽主說話，明白主讓我做什麼；從前我以為等候在主面前，就是什麼都不做，現在我明白等候不是停滯，停滯也是罪，要明白為什麼等候；從前我以為只要花全部的熱情服侍主就蒙悅納，現在我明白侍奉時也要謹慎，因為我們所站的是聖地；從前我覺得要把我所有的獻給主，現在我明白我一切所有的都是從祂而來的。祂要的只是我真尋求祂、真明白祂、真順服祂；從前我想在崇拜中讓人看見我、聽到我的聲音，現在我只想隱藏自己，讓人看見神、聽見神的聲音；從前我把目光放在屬地的事和人身上，現在我學會應該把眼目放在神身上。

2023年的營會讓我看到：像摩西帶領以色列人出埃及時，從曠野走向神所應許的迦南美地的畫面。譚博士現在也正帶領着那些尋求神，渴慕神話語的人走在神為人所預備的新天新地的路上。今年的營會讓我看到天國的敬拜，感受到在地如同

在天國的敬拜。雖然我們在地上彼此不認識，卻因着神的召聚，一同來到祂面前；雖然我們有各自的生活、性格脾氣、學識經歷，也有不同的恩賜和帶領，但卻因着同一位神的感動，我們靈裡相通，有同樣的看見，從心裡向神發出同樣的頌讚、感恩和回應。我想這就是我們常說的同心合意的敬拜吧！



在這次營會中，我多次被聖靈感動，在神面前不能發聲，感覺呼吸都不是自己的。每次神的話臨到我，我就淚流滿面，無法控制。當我專心在祂話語上時，我經常忘了肉身身體的疼痛、飢餓、疲乏。不用怎麼休息卻精力充沛，不用怎麼進食卻經常感覺很飽。親身經歷神話語的能力，感受到靈裡和身體的飽足。就像聖經所講的人活着不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話。

我現在開始明白譚博士手裡的工作；明白她平時的教導。她用神賜給她的恩賜和她周圍的同工，盡心盡力按着主的心意全部擺上，只為要讓人透過她所做的看見、認識並明白差她的那位神的心意；喚醒我們靈裡對神話語的警覺，讓我們把眼目放在那不能朽壞的事上。譚博士已經為我們做了最好的榜樣。我們也應該在神量給我們每個人的疆界，尋求聖靈的幫助盡心盡力擺上，為主打那美好的勝仗，把精力放在那拯救人靈魂的事上，為自己積攢能存留到天上的基業。因為天地都會廢去，惟有神的話絕不廢去。

## 一步一步、參與進上帝的故事

張鶴 聖樂與崇拜研討營營友

今年是我參與營會的第七年，在這期間，我在聖樂營的崇拜中被牧養、開啟、找到合適自己的服侍崗位，這是個很奇妙的過程，在此我想分享兩點。

首先，我在參與崇拜中逐漸明白：我們需要放下自我為中心的敬拜，學習以上帝為中心，讓自己的故事參與進上帝的故事中——而不是相反。就像這次專題講座中談到的，真正的敬拜是靠着聖靈、按着真理敬拜的。這樣的操練，會使我們不斷明白信仰的核心，認識自己受造的身份，從而學習順服，建立與上帝之間互相回應的信任關係。這非常重要，我們只有在群體性的崇拜中操練以上帝為中心的服侍，在生活中才有可

能以上帝為主地過活，而這是與我們有益處的。這也是我要分享的第二點。

我知道這一年中很多老師、牧長都在為我們代禱：去年六月十四日傍晚，我們的女兒李鳴真突發心臟驟停，六月十七日清晨，安息主懷。面對如此超出人意料之外的事，上帝回應我們：這是出於祂的愛。因此即使我們無比悲傷，但我們堅信上帝的美善，所以更願意在禱告中尋求上帝的旨意。當然，要去適應女兒離開後的生活，是非常艱難的。在我最思念女兒而無法控制自己的心時，我的心被教導一句話——輕看自己孕育、生產的疼痛，重看上帝旨意的成就，將目光從自己轉向神。這也成為



我去年半年的禱告。這正是崇拜帶給我的操練，也是我能夠比較快走出悲傷的重要原因。

從崇拜的尊崇禱告中看上帝的工作、性情，就會認識自己的卑微、有限，從而不去揣測、糾結那未知的事，而是憑主旨意行；在聖道的宣讀中放下自己的偏見與狹隘，就會被上帝的話親自牧養、安慰；在聖餐中回顧上帝差遣獨生愛子耶穌基督為人類成就的極大救恩，就慢慢懂得上帝極大的愛；當仰望復活的基督並盼望祂的再來，就被開啟看見那邁向終末的榮光，從而輕看生死帶來的限制，更多盼望永恆中的團聚；在

差遣中領受上帝的呼召，呼求聖靈的帶領，就有力量活出以上帝為中心的人生。

可見的一切都會過去，我們終將參與進入天上的敬拜中。因此，雖然現在我們彷彿對着鏡子觀看，很多事情都模糊不清，但我們依然要學習天國的價值觀、敬拜的方式，預備自己進入那永不震動的國。

願我們都從腳下的這一步開始，輕看自己，讓我們的故事參與進入上帝的故事中，成為被祂使用的器皿。阿們！

張惠 聖樂與崇拜研討營營友

**感**恩上帝的帶領讓我可以有機會參加今年的實體營會，聖樂營每一日的行程都充實且富有實踐反省。從崇拜禮儀的理論指導，到聖樂的實踐訓練，再到問與答的討論交流，最終融合落實在每一日的晚祭當中。

其中給我留下最深刻印象的專題就是《敬拜的生活實踐》。通常反對禮儀崇拜的觀點往往就是不夠落地，不能與信徒群體的生活實踐結合。專題四的演講從理論過渡到具體的敬拜生活中。崇拜若不是以神學為重要前提和基礎，那麼就會迷失，或者走向危險的邊緣。但如何在崇拜中講好落地的神學，就成為極具挑戰的事情。

鍾倩雯博士從基督論和教會論兩點出發：她在基督論塑造群體生活中闡述到：神學的探索是建立；禮儀的實踐是深化；敬拜是尊重神的主權，更加是整合人與神之間的關係。在教會塑造敬拜群體生活她提到，主日崇拜與生活要有一致性。敬拜與生命應當相互反映，靈性的狀態反映出參與敬拜的

內容，倫理道德與禮儀要融合延伸到生活方面，要做到成為表裡一致的基督徒。這種良性的神人互動，被她稱作是被約束的自由敬拜。從預備到崇拜，再到生命的反思，延續再到下一次的預備，構成一種神人同頻共振的完美閉環。

這樣的信息也同樣給作為傳道人的我帶來思考。如何藉敬拜的神學，一步一步延續、建設信徒的生命，也成為我今後牧養的重點。



丁軾英 社群合唱團團員

**感**謝讚美主！聖樂研討營幫助我們每天經歷及享受神同在，實體預嚐天國的奧秘。神的事情本是深奧的，但神卻揀選及啟示我們，正因人不能掌握，所以我們要保持開放及謙卑學習的心態。感謝神教導我們要盡心樂意學習、思考、研討、追尋，而非爭勝、證明誰對誰錯。假若我們的思想被挑戰、察驗、能彼此增進學習而達合一，在主裏就是一個活祭！



聖樂研討營的每個環節：每天的「早禱」為赴會者開闢屬靈空間；「專題」羅列鋪陳一系列有關崇拜的聖經主題思考，主導營會討論範疇；「聖詩頌唱」是參與聖樂與崇拜研討的實踐學習，亦為聖詩神學提供分析、領導、感悟共融，事奉永生上帝。「崇拜問與答」提供崇拜與禮儀實踐交流，促進與示範具建設性的崇拜牧養討論，建立健康的基督教崇拜研討文化。「晚祭與活祭」中有感恩禮（Eucharist）：一、以血立的「新約」；二、記念「我」：逾越的奧秘；三、約的更新；四、信仰旅程中的糧食；五、聖餐是三一神救贖計劃呈現的高峰；六、天國筵席的預嚐。各人因上帝展開的工作向主獻上感恩為祭！

感謝大會事奉人員無私付出，為此深表感激。感謝主讓我們有這學習機會，啟導我們對信仰和崇拜的觀念，榮歸三一真神！







## 聖樂新聲 ~ 新創作發布 II

「聖樂新聲」是為本地聖樂創作者而設的一個分享平台，探討聖樂合唱創作的嘗試，供發表、講解討論，促進聖樂牧養方向與彼此交流學習。提升對作品的了解和鑒賞力，並演繹能力，引發作曲的興趣。

日期：2024年11月25日（一）

時間：下午7時30分

地點：本會聖樂培訓中心（九龍長沙灣永康街63號，  
Global Gateway Tower 21樓2101室）

可掃描二維碼報名出席，以備場刊

聖樂新聲



## 2025-2026度步行籌款（經常費籌募）

日期：2025年1月1日（星期一）

集合/大合照時間：下午3:00

集合地點：上環中山紀念公園

解散地點：灣仔金紫荊廣場

詳情請留意本會網站：[www.hkchurchmusic.org](http://www.hkchurchmusic.org)

## 崇拜與聖樂網上普及課程 《空中學堂視像資料庫》

此資料庫內累積了本會過去推出的五期《空中學堂》的43個科目，經重新歸類，讓之前錯過修讀，或因各種原因未完成修讀課程的教牧及信徒有機會重新報名。

每科可修讀限期約為30天，科目類別包括：崇拜認識、崇拜事奉者培育、崇拜編排與選詩及詩班的培育等。報名者可按其事奉的崗位選擇合適的類別及科目，如：崇拜主席、領詩、指揮、崇拜編排者、詩班員。

為鼓勵詩班及敬拜事奉人員有更多交流及互動學習，本會特設團體報名及優惠，並提供題目作分組討論。

3人或以上一同報名，可同享85折。詳情請留意海報及掃描二維碼查閱報名表上的資料。

## 《空中學堂》

### 聖樂與崇拜網上普及課程（十二期）

《空中學堂》是特為有志於崇拜與聖樂服事的事奉人員及信徒而設，不受時間及地域限制並以網上自行學習的模式進行的課程。

講師為本會會長兼主席  
譚靜芝博士

第十二期：10-12月  
（附字幕）

10月 基督事件——道成肉身的奧秘、父的啟示（普通話）

11月 指揮牧養概論九「有耳能聽」（廣東話）

12月 基督事件——光的周期（普通話）

詳情及報名可留意本會網站：  
[www.hkchurchmusic.org](http://www.hkchurchmusic.org)



空中學堂第12期



個人報名



團體報名



## 奉獻方法

本會2024-25年經費預算為港幣490萬元，如有感動奉獻支持本會，請掃描二維碼進行認獻。願主喜悅及賜福所有樂意捐獻的人！！

### 信用卡奉獻



信用卡網上奉獻

### 其他奉獻方法



為免銀行向本會收取額外服務費用，煩請盡量使用電子轉帳、網上銀行、櫃員機或信用卡繳費或奉獻，謝謝！

## 出版消息

### 本會新書推介

《崇拜雋語III》五十多篇根據丙年路加福音年撰寫的文章  
《在基督裏的婚盟與崇拜牧養》乃2019年聖樂與崇拜研討營文集



1. 傳道同工及神學生享有8折優惠
2. 訂購滿30本均可享有8折優惠
3. 可安排順豐到付或於指定取書點取書
4. 設網上信用卡購買書譜服務

如欲訂購可掃描「書譜訂購」二維碼或登入本會網站下載「香港聖樂促進會出版書譜訂購表格」  
<https://www.hkchurchmusic.org/index.php/publications/orderform>

書譜訂購表格  
二維碼



## 同心禱告

### 為錫安而禱

(選自《詩篇頌集》詩四十八)

創造、統管萬有的神啊，祢本為大，  
至高者的居所超越地的山嶺、高過諸天！  
神啊，祢稱大衛為合祢心意的人，應許守護他的城，  
揀選為祢的聖所，又將祢寶貴的房角石放在錫安，定為祢的居所。  
祢向僕人應許救恩必從錫安而出，祢要親自堅立這城，作眾民的避難所。  
因此，錫安的華美與榮耀是出自萬軍之耶和華，  
祢必使公平與公義充滿錫安，願祢的寶座彰顯祢的大能與威嚴！

我們要在祢的城、祢的殿中想念祢的慈愛，  
求祢記念祢所揀選、所救贖的子民，  
救助我們，將我們帶回，因為這是以色列家所歸向的；  
求祢善待錫安，為它建造城牆，  
挽回錫安的眾子，就是祢所寶貴、看如精金——大衛的後裔。  
求祢使我們歸正，救回一切被擄之民，使雅各家得回原有的產業，  
我們就以祢為避難所。

求祢使我們堅心仰望祢，倚靠祢作我們引路的，  
使我們得見拯救者上錫安山，施行祢公義的審判，  
在榮耀裡彰顯，眾王看見必戰兢喪膽；  
錫安之民卻要因祢的判斷而歡喜，又因祢要住在其中作王而歡呼！

神啊，求祢因錫安的緣故賜我們平安，  
我們就經歷祢的同在與保障，  
好叫我們向後代傳說祢的作為、宣揚祢的大德，讚美祢的聖名！  
因神祢為至大，該受極大的讚美！  
願大君王的城——錫安山為全地所喜悅，  
願神堅立這城，直到永遠！阿們！

## 財政報告

### 香港聖樂促進會財政狀況 2024年4月至6月

支出	HK\$	收入	HK\$
<b>經常費支出：</b>		<b>奉獻收入：</b>	
同工薪酬	384,804.00	經常費	339,280.00
資源中心租金	46,800.00	培訓事工	27,775.00
寫字樓差餉	4,144.00	其他	71,507.55
水、電及管理費	15,993.00		
電腦資源	6,970.63		
辦公室物業保險及勞工保險	25,255.65		
辦公室營運費用	16,000.00		
辦公室公關費用	732.00		
辦公室雜項項款	15,762.12		
銀行費	3,790.89		
<b>事工支出：</b>		<b>事工收入：</b>	
詩班練習借場、導師費及其他費用	139,439.21	詩班學費	225,420.00
聖樂培訓中心	594.00	碩士文憑課程學費	25,162.72
碩士文憑課程	24,500.00	聖樂與崇拜研討營	122,700.50
聖樂與崇拜研討營	590.68	本會書譜售賣	34,386.53
教牧領袖研討會	32,336.75	版權費-申請使用本會	334.00
本會通訊、書譜出版及版權費	6,976.00	中譯歌詞及文章	5,599.65
講座音樂會	32,751.65	網上課程	30,111.00
周年感恩崇拜	3,000.00	講座音樂會	10,787.76
異象分享及籌款晚宴-支出費用	52,635.00	「上行者」會籍	14,000.00
資源製作(「晨聲細聽」製作及AI字幕)	22,425.41	異象分享及籌款晚宴-餐飲費收入	42,000.00
國際事工營運費用	15,155.00	聲響管轄工作坊	650.00
海外出差保險費	3,164.00	其他	650.00
聲響管轄工作坊	34,000.00		
事工公關項款	2,368.04		
<b>合共</b>	<b>890,188.03</b>	<b>合共</b>	<b>949,714.71</b>
		<b>盈餘</b>	<b>59,526.68</b>

### 香港聖樂促進會

主席：譚靜芝(會長)  
董事：陳歐陽桂芬(主席)、歐榮均、何柏濠、羅月眉  
編輯小組：譚靜芝(主編)、周群英、周麗明  
校對：本會文字校對組  
設計：朗展印務

聖樂資源中心  
香港柴灣嘉業街18號明報工業中心A座1305室  
辦公室  
香港柴灣嘉業街18號明報工業中心B座702室  
網址：<https://www.hkchurchmusic.org>  
電郵：[info@hkchurchmusic.org](mailto:info@hkchurchmusic.org)  
電話：(852) 3590 2835

訂閱本會通訊



<https://forms.gle/a32WgDEYANKGfDej6>